

阳台外“来客”：鸟妈妈飞来筑窝“产子”

小心呵护不打扰，长沙市民罗女士：目睹了鸟类孵蛋、养育全过程，有被治愈到



鸟妈妈在长沙一市民家窗外的置物架上孵蛋(左图)。小鸟破壳而出后，羽翼一天天变得丰满(右图)。受访者供图



扫码看视频

“有种被大自然生命力治愈的感觉。”突然发现自家窗外置物架上飞来一只鸟，家住长沙梅溪湖附近的市民罗女士意外而又小心地全程观察到了野生鸟类搭窝、下蛋、孵蛋的过程。4月15日，罗女士向三湘都市报记者讲述了这段人与大自然温暖相处的画面。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

鸟妈妈飞来筑窝，还下了两枚蛋

罗女士家阳台的窗外有一个闲置的置物架。3月上旬的一天，她突然发现置物架上多出几根树枝，之后树枝慢慢地被堆了起来，变成了一个窝的样子。“我当时很诧异，后来发现是飞来了一只鸟，搭的鸟窝也比较简单。”

又过了几天，没有打算惊动小鸟的罗女士无意中发现，“简易”鸟窝里多了一个蛋，“后来又多了一个，有了两个蛋，我不觉得是件坏事儿，就一直没管它。”

鸟妈妈孵蛋的时间正是3月中下旬，长沙的天气不算好。“一会儿热一会儿冷，时不时还有狂风暴雨和打雷。”罗女士注意到，鸟妈妈一直窝着，有时甚至整天都不动。“我就给它装了一杯米放到置物架一角，后来又给它加了杯水，有两次开窗的时候还把它吓跑了。”

期间，罗女士发现，还有另一只鸟有时会在早上过来待一会儿，“可能是鸟爸爸，给孵蛋的鸟妈妈找了食物送来。”

小鸟顺利破壳，“被大自然的生命力治愈”

约半个月左右后的一个周末，在家休息的罗女士突然发现鸟蛋破壳了。“早上有很短暂的时间，鸟妈妈会飞出去，所以我能偶尔拍一张照片，看看鸟窝里的动态。”

雏鸟破壳后，鸟妈妈一直陪伴保护着它们。“刚开始两只小鸟就是一团，身体轮廓都非常不清晰，后来慢慢长大了，也有比较多的羽毛。”罗女士发现，几天前开始，鸟妈妈不再陪伴雏鸟度过晚上的时间，“这两天上午我还看到鸟妈妈好像在教小鸟扑棱扑棱翅膀飞。”

“我怕吓到它们，而且小鸟的爸爸妈妈早上也会给它们喂食物。”罗女士表示，这几天已经没有给小鸟们喂食了。“应该是小鸟长大之后，对外界的干扰有一定的敏感度了，我过去拿杯子去装米的时候，小鸟就会冲着我嘶叫。”

目睹了鸟类生蛋、孵蛋、养育、教飞行的全过程，从来没有养过小动物的罗女士说自己“有种被大自然生命力治愈的感觉”，还在网上查到这些小鸟“可能是斑鸠”。

“还蛮可爱的，估计那两只小鸟过不了几天就能自己飞了。”她说。

“轮椅哥”养蜂 供女儿上大学

靠双手打造甜蜜生活



扫码看视频

“我辛苦一点没事，孩子读书是大事。”38岁时意外失去双腿的陈文军只能靠轮椅行动，生活的苦难没有压垮这个坚强的长沙汉子，稻谷加工、养蜂，他靠着自己的双手为家人撑起一片天。

如今，女儿顺利考上理想的大学，陈文军的养殖事业也越做越好。“我能做到的，其他残友也能做到。”陈文军说，想给所有身处苦难之人一份脱离困难的勇气。

一次意外失去双腿

4月15日清晨，轮椅碾压地面发出沙沙声响，岳麓区坪塘街道兴和村还没有热闹起来。失去双腿，陈文军只能依靠轮椅出行，记者跟随他前往蜂箱所在处。

“每天大部分时间都是和蜜蜂打交道。”说话间隙，陈文军一手按着小桶，一手撑地，麻利地从轮椅上“跳”到地面，查看蜜蜂的养殖状态。检查过后，他又单手撑地“跳”回轮椅上。清晨微凉，结束了一早上的工作，他已满身大汗。这样以手代脚的生活，他已经度过了14年。

2010年，一场突如其来的意外击破了陈文军原本幸福平淡的生活。工地的挖土机把他腰部以下的肢体截断，失去了双腿的他一边是生理和心理的双重痛苦，一边是沉重的家庭负担。彼时才4岁的女儿正是需要照顾的时候，康复半年后，这个不服输的长沙汉子开始尝试创业。

在养蜂前，陈文军一直从事稻谷加工的工作。3米多高的稻谷加工机，对于失去双腿的他无疑成了难题。“时常需要爬上爬下，截肢处磨破溃烂，乡邻们看见了都说要帮我，但我不想事事都依赖别人。”靠着这份不求人的毅力，陈文军硬是靠吃苦耐劳，坚持了下来。

靠双手为家人撑起一片天

“我现在加油干，就是为了家里的日子能过得宽裕些。”2019年，为了增加家庭收入，陈文军在稻谷加工生意的基础上，又增加了蜜蜂养殖。努力的背后，是陈文军对家庭满满的责任感。

回忆起刚出事的那段时间，陈文军坦言，当时无论是家里的日常开销，还是医药费都是靠的积蓄。随着积蓄慢慢见底，他的心里也越来越着急。“女儿从小身体不好，经常生病，不能让孩子跟着我吃苦。”从女儿懂事开始，陈文军经常会与她谈心，叮嘱她好好读书，家中的一切都不需要她操心。陈文军说，不希望自己的女儿因为家庭变故，被迫早早地懂事，他希望女儿可以和同龄孩子一样，无忧无虑地长大，这也是他坚持创业的最大动力。

今年3月底，18岁的女儿顺利通过单招，考入湖南食品药品职业学院，而他的养殖事业也慢慢步入正轨。“我觉得再难的事也会解决，希望我的经历可以给更多残友面对困难的勇气。”陈文军说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 吴湘柳



陈文军正在检查蜜蜂情况。受访者供图

消防隐患曝光 郴州北湖：一洗涤公司被认定为重大火灾隐患单位

近日，郴州市北湖区消防救援大队对社会单位进行排查时发现，位于郴州市北湖区市郊乡长冲村一组107国道东侧的郴州市尚洁洗涤有限责任公司存在重大火灾隐患。

检查发现，该单位未按要求设置疏散指示标志灯具和应急照明，已设置的室内消火栓系统不

符合规定，员工宿舍与厂房设置在同一建筑物内，且未按要求设置独立的安全出口和疏散楼梯。经大队集体议案，判定该单位为重大火灾隐患单位。下一步，大队将全程进行帮扶指导，确保该单位隐患如期消除。

■李彤